

尤伯杯

拼至最后一刻 国羽无缘卫冕



黄东萍(右)/李玟妹在比赛中回球 图/视觉中国

陈雨菲绝境逆转

本届尤伯杯，中国女队在小组赛以5比0胜澳大利亚、西班牙和中国台北队，八强战以3比0胜印尼队，半决赛3比0胜泰国队，一分未丢表现强势，创造了第19次闯入尤伯杯决赛的历史纪录。韩国队则在半决赛战胜了日本队，与中国队狭路相逢。

第一场比赛陈雨菲实现大逆转，在第三局5比13落后的情况下，带伤将比分扳为15平，其后更在17比20的绝境下连得5分，为中国队拿下重要的第一分。赛后谈及连扳三个场点，陈雨菲认为这场比赛肯定能排进“最疯狂比赛”前三名，“团体赛会有压力，而且是决赛，感觉没有平日自如。”她透露，安洗莹非常耐心，最后抽筋了依然很顽强，让自己打得特别不舒服。“奥运会决赛虽然比分也很胶着，但一直领先压力没那么大。

中国队准备不足

上一届尤伯杯决赛，中国女双祭出“奇兵”——黄东萍与李玟妹临时搭档，战胜了日本组合松友美佐纪/松山奈未。但这一届，“奇兵”失效，她们两局不敌金惠贞/孔熙容。四年前，三个单打输球导致国羽无缘尤伯杯决赛，这一届，两对双打折戟也颇为令人意外。

压力悉数转移到“00后”小将王祉怡的身上，去年尤伯杯她曾披挂上阵，一个月前，她刚实现了“升级”——击败安洗莹、山口茜，勇夺个人首个超级1000级别赛事亚锦赛的冠军。不过决胜场面对申玉静，对手显然对她的球路研究得比较透彻，频频限制王祉怡的底线，再利用网前球得分。王祉怡首局挽救七个局

点，但仍以26比28失利，次局王祉怡以21比18扳回一城。决胜局，王祉怡依然找不到太好的办法，开局便以1比13落后，其后虽奋力追赶，但最终仍以8比21输掉比赛。至此，赛前夺冠呼声最高的中国队无缘卫冕，留下遗憾。韩国队时隔12年再夺尤伯杯。

综观整场比赛，国羽虽然整体实力不落风，五场比赛无论从世界排名还是技术能力上看，国羽甚至在对手之上，但教练组和球员在赛前准备上明显不如韩国队。输掉这场本来赢面较大的比赛，也给国羽敲响了一记警钟，经验的累积和赛前准备上如何做得更为细致，是国羽女队接下来需要精益求精的地方。

羊城晚报记者 苏荇

推进讨薪的进程

同样是夺冠，同样是两支“苏宁系”球队，球员的待遇却是天壤之别，这的确引人深思。

一方面，区别对待理应被批评，欠薪也需要被追责。无论俱乐部运营有多少苦衷，俱乐部和球员之间的合同和基本的契约精神，必须得到遵守和尊重。

另一方面，足协作为行业管理者，即使它不是行政机构，权力有边界而“力有不逮”，但完全可以在球员进行劳动仲裁时向有关部门提供必要的证据，为维权的球员助上一臂之力，而不是仅仅以“球队已不存在”为由就高高挂起。要知道，足协的态度，其他欠薪俱乐部都看在眼

里，具有很强的示范效应，如此一来，不但他们可能不会在足协设置的宽限期内加快补上欠薪，反而可能会令中国职业足球联赛的欠薪状况进一步恶化。

最近，足协也需要看到中超新科冠军都难以维的背后，招商不力、没有良好的分红制度、赛程制定不合理不稳定……推行俱乐部中性名的举措看似合理，但在其他利益回馈机制远不健全甚至不存在的情况下，却成了压垮俱乐部的最后一根稻草。同样的，明明收取了巨额的援调节费，却因为各种原因闲置，也没有及时想办法返还给俱乐部解燃眉之急。凡此种种，也间接促成了目

前中国职业足球联赛俱乐部付不出薪水、球员拿不到薪水的现状。相比之下，国米所在的意甲联赛，虽然比不上英超、西甲那么富有，但各方面的投资回报都相对可观和稳定，对投资者来说比中国足球友好得多。

国际米兰的夺冠庆祝，在万里之外却引发了中国球员的“隔空讨薪”，这多少有些黑色幽默。也许，中国球员、足球投资者和中国足协的确各有各的苦衷，但处在行业链条末端的球员不该成为代价的最终承受者，这桩“讨薪事件”应该获得一个更为明确的解决方案，而不是只有一个“无言的结局”。

羊城晚报记者 赵亮晨

昨晚，在泰国曼谷冲击体育馆，中国羽毛球女队战至最后一刻，以2比3惜败于韩国队，无缘卫冕尤伯杯。比赛过程跌宕起伏，虽然陈雨菲和何冰娇依靠实力和经验相继赢球，但其余选手在准备上明显不足，两对双打落败令人意外，新科亚锦赛冠军王祉怡也因球路被对手限制，爆冷输球，国羽获得尤伯杯亚军。



“铁血一单”！ 你永远可以相信陈雨菲

四年前，在曼谷冲击体育馆，陈雨菲带领的中国羽毛球女队败走尤伯杯；四年后，在同一片场地，陈雨菲引爆全身能量，贡献超“燃”的经典一战。昨天，在脚踝受伤的情况下她与韩国“天才少女”安洗莹力拼91分钟，决胜局从5比13追至15平，又在17比20的绝境中连扳五分，为中国队拿下最重要的第一分！

“四年了，在我最低谷的情况下迎来了这届一模一样的尤伯杯，这半年发生了很多，经历了很多，身体和训练始终难以步入正轨，感觉自己身处黑暗，找不到出路，我也一直不停告诉自己，再坚持一下再勇敢一点或许就能看到光亮了。终于，今天我看到了一点点光，最后一战，再黑暗我也要去寻找自己的光！”

决赛前，陈雨菲写下的这段内心独白，最终成了她的行动指南和精神力量。

当这道光照进现实，她将自己的人生演绎成最热血最励志的青春剧。

虽然贵为东京奥运会女单冠军，但近半年来，陈雨菲状态并不好。去年下半年结束欧洲的比赛回国隔离后，陈雨菲投入训练，却很快遭遇脚踝受伤的挫折，导致今年多站比赛一冠未得。为此她放弃了亚锦赛，提前来到泰国备战尤伯杯。

四年前，在同样的场馆内，她首挑大梁，但中国女队在半决赛不敌泰国队，尤其三个女单悉数输球，令中国女队堕入“至暗时刻”。去年在丹麦，国羽成功复

仇，夺回了尤伯杯，但若能在曼谷这块“伤心地”重回巅峰，对国羽女队来说还是具有不一样的意义。

此次在曼谷，国羽女队决赛前一直做得很好，连续三届担当一单的陈雨菲起了定海神针的作用。决赛前她五战全胜，分别战胜了澳大利亚的陈煊渝、西班牙的克拉拉、中国台北的许玟琪、印尼的德维和泰国的拉差诺，且悉数为2比0轻松获胜，带领国羽不失一分挺进决赛。

决赛对手安洗莹是新周期国羽最强劲的对手之一，这位年仅20岁的小将世界排名已位列第四。虽然交锋往绩陈雨菲占优，尤其去年东京奥运会女单四分之一决赛和苏迪曼杯半决赛她都给安洗莹留下了痛苦的记忆，但昨天这场终极对决依然可用“残酷”来形容。

首局比赛陈雨菲在领先情况下被对手追分，以17比21先失一局，次局她很快调整，以21比15扳回一城。决胜局陈雨菲在5比10落后时脚踝受伤，不得不叫了医疗暂停，在脱下袜子时陈雨菲表情非常痛苦，通过直播镜头可以看到，她的脚踝层层绑满了绷带。

就在大家怀疑她能否坚持时，陈雨菲却忍住疼痛耐心与安洗莹周旋，将对方体能消耗至出现肌肉痉挛，同样使用了医疗暂停。此后陈雨菲每分必争，

生生从5比13追成了15平，最后阶段更是依靠强大的意志力连续挽救三个场点，连得5分实现大逆转。当最后一球落下，陈雨菲和安洗莹都虚脱倒在地上。

赛后，陈雨菲迅速登上社交媒体热搜榜第一位，“铁血一单”“你永远可以相信陈雨菲”的词条刷爆网络，四年后，陈雨菲用最强势的表现收复失地，也宣告自己涅槃重生，热血归来！

羊城晚报记者 苏荇



陈雨菲霸气庆祝 图/视觉中国

亮话体坛

中国男足队长“隔空讨薪” 不该只是“无言的结局”

于江苏队的主体已不复存在，因此足协也有鞭长莫及之感，无法像对此前同样被公开讨薪的武汉队或其他欠薪球队那样，通过设立下赛季准入门槛的方式束约束对方。

江苏足球俱乐部是苏宁集团的子公司，按照《公司法》，具有独立的法人资格，依法独立承担民事责任，所以江苏队球员也无法直接向苏宁集团讨薪。同样的，2016年获得苏宁控股的国际米兰，虽然和江苏队一样属于苏宁集团旗下，但两家在法律层面上也没有直接的联系。江苏队球员借“兄弟球队”国米夺冠之机“隔空讨薪”，更多的是想借舆论获得更多的关注，希望借此

推进讨薪的进程。

同样是夺冠，同样是两支“苏宁系”球队，球员的待遇却是天壤之别，这的确引人深思。

一方面，区别对待理应被批评，欠薪也需要被追责。无论俱

乐部运营有多少苦衷，俱乐部和球员之间的合同和基本的契约精神，必须得到遵守和尊重。

另一方面，足协作为行业管理者，即使它不是行政机构，权力有边界而“力有不逮”，但完全可以在球员进行劳动仲裁时向有关部门提供必要的证据，为维权的球员助上一臂之力，而不是仅仅以“球队已不存在”为由就高高挂起。要知道，足协的态度，其他欠薪俱乐部都看在眼

里，具有很强的示范效应，如此一来，不但他们可能不会在足协设置的宽限期内加快补上欠薪，反而可能会令中国职业足球联赛的欠薪状况进一步恶化。

最近，足协也需要看到连中超新科冠军都难以维的背后，招商不力、没有良好的分红制度、赛程制定不合理不稳定……推行俱乐部中性名的举措看似合理，但在其他利益回馈机制远不健全甚至不存在的情况下，却成了压垮俱乐部的最后一根稻草。同样的，明明收取了巨额的援调节费，却因为各种原因闲置，也没有及时想办法返还给俱乐部解燃眉之急。凡此种种，也间接促成了目

前中国职业足球联赛俱乐部付不出薪水、球员拿不到薪水的现状。相比之下，国米所在的意甲联赛，虽然比不上英超、西甲那么富有，但各方面的投资回报都相对可观和稳定，对投资者来说比中国足球友好得多。

国际米兰的夺冠庆祝，在万里之外却引发了中国球员的“隔空讨薪”，这多少有些黑色幽默。也许，中国球员、足球投资者和中国足协的确各有各的苦衷，但处在行业链条末端的球员不该成为代价的最终承受者，这桩“讨薪事件”应该获得一个更为明确的解决方案，而不是只有一个“无言的结局”。

羊城晚报记者 赵亮晨

意甲·前瞻

近七次主场对阵亚特兰大未尝一胜 AC米兰可望打破“魔咒”

意甲第37轮5月17日0时上演焦点战——“领头羊”AC米兰主场迎战排名第八的亚特兰大，后者在圣西罗球场堪称AC米兰“克星”，此前七次在意甲比赛来访取得3胜4平的不败战绩。

AC米兰上次在联赛主场战胜亚特兰大，远在2014年1月，重返米兰的超级巨星卡卡攻入两球，帮助球队以3比0大胜。当时的AC米兰主帅还是现任尤文图斯主帅阿莱格里，在带队大胜亚特兰大6天后，他就因整体战绩不佳被炒了鱿鱼。

现任AC米兰主帅皮奥利受到颇多好评，可惜在对阵亚特兰大时有很多“不堪回首”的记忆。上次意甲主场对亚特兰大，AC米兰以0比3惨败，从那场失利开始，AC米兰逐渐失去了争夺上赛季意甲冠军的希望。2019年12月，皮奥利首次以AC米兰主帅的身份对阵亚特兰大，结果在意甲客场以0比5惨败。

但是必须承认的是，AC米兰正处于上升期，在皮奥利的调教下，这支球队韧性很强。上轮比赛，AC米兰以3比1逆转维罗纳；5月1日，AC米兰以1比0绝杀佛罗伦萨；4月25日，AC米兰以2比1逆转绝杀拉齐奥。虽然牌面实力并非意甲最强，但AC米兰在场上总是呈现出一种咄咄逼人的气势，这支传统豪门很可能把握住机会。

22岁的葡萄牙国脚莱昂在进攻端锐气十足，既有关键进球，又能利用犀利突破送出关键助攻。22岁的意大利中场国脚托纳利不仅善于指挥调度，最近在对拉齐奥和维罗纳的比赛中也分别攻入关键进球。皮奥利感谢托纳利，认为他兼具三位意大利中场特质。



皮奥利如今指挥有方 图/视觉中国

奇球星皮尔洛、加图索、德罗西的优点。

AC米兰最近两次对亚特兰大都是客场，一次以2比0获胜，一次以3比2获胜。尤其是上赛季意甲最后一轮，提前锁定前四的亚特兰大主场迎战AC米兰，比赛过程有“放水”嫌疑，亚特兰大旧将凯西罚进两个稍具争议的点球，AC米兰以2比0全取3分。

亚特兰大暂列意甲第八，与排名第六的罗马同积59分。由于已经确定无缘前四，亚特兰大对欧联杯或欧会杯入场券未必很感兴趣，现在的比赛欲望与全力争冠的AC米兰无法相比。亚特兰大队长也是主力中卫托洛伊因伤缺阵，对球队的防守稳定性有一定削弱。

对AC米兰和皮奥利来说，这是最好的终结对亚特兰大连续7个主场不胜的机会，本场看好主队全取3分。

羊城晚报记者 刘毅

2023年亚足联亚洲杯将易地举办

据新华社电 2023年亚足联亚洲杯中国组委会14日发布公告，受疫情影响组委会难以在当前对明年的亚洲杯按完全开放模式办赛作出承诺和安排，经各方商议决定，本届亚洲杯将易地举办。

“2023年亚足联亚洲杯原定于2023年6月16日至7月16日在中国举行。受疫情影响，中国组委会当前难以对明年的亚洲杯按完全开放模式办赛作出承诺和安排。经亚足联、中国足协和2023年亚洲杯中国组委会共同商议后决定，本届亚洲杯足球赛将易地举办。新的比赛地点将尽快确定。在此，我们对亚足联、各承办城市和社会各界对前期亚洲杯筹备工作的大力支持表示衷心的感谢！”亚洲杯中国组委会在公告中说。

亚足联表示，在前期筹备过程中，亚足联与中国足协、2023年亚洲杯中国组委会密切合作，已完成一系列重要里程碑事件，包括技术标识的发布等。

“感谢各方为了亚洲杯赛事的共同利益，做出了这个十分艰难但又必要的决定，这为亚足联提供了所需的时间来评估当前的形势及研究选择2023年亚洲杯备选场地。”亚足联说。

中国在2019年6月获得2023年亚足联亚洲杯举办权，本届赛事原计划在北京、天津、上海、重庆、成都、大连、青岛、厦门和苏州10座城市共同举行。

NBA·焦点

勇士击败灰熊晋级西部决赛 凯尔特人将雄鹿拖入“抢七”



库里(左)在比赛中进攻 新华社发

2021—2022赛季美职篮(NBA)季后赛东西部半决赛北京时间昨天继续进行，凯尔特人以108比95击败雄鹿，双方总比分战成3比2平，比赛被拖入“抢七”。勇士则在第六场以110比96力克灰熊，总比分4比2淘汰对手晋级西部决赛。

凯尔特人在末节开局一度以84比70领先，随后雄鹿在“字母哥”安特托昆博的带领下打出一波8比0。最后8分42秒，“字母哥”三分球命中，雄鹿将比分追到81比85。凯尔特人队的塔图姆连得10分做出强势回应，凯尔特人之后也打出一波8比0扑灭了雄鹿的反扑。

塔图姆为凯尔特人砍下全场最高的46分，外加9个篮板和4次助攻。“字母哥”取下44分20个篮板6次助攻。

汤普森命中8记三分球，为勇士得到30分和8个篮板，库里入账29分7个篮板5次助攻，维金斯贡献18分和11个篮板，其中有10分来自第四节。灰熊当家球星莫兰特因膝伤继续缺阵，布鲁克斯得到灰熊最高的30分，贝恩拿到25分和7个篮板。

灰熊在第四节曾以89比87领先，关键时刻维金斯和库里外线火力全开，率队打出一波21比3，让比赛胜负失去了悬念。

(据新华社)